

双汇集团:在江西弋阳遭遇地方保护主义



本报记者河南首席记者 李代广
特约记者 蔡松

市场的发展情况瞬息万变,这一次的企业主角是双汇集团。

就在双汇国际以 71 亿美元的高价买下美国最大猪肉生产企业史密斯菲尔德食品公司、从而成为中国企业对美国企业的最大一宗收购案、双汇集团因此成为全球最大的猪肉加工企业的新闻,仍然占据很多财经媒体头条的时候,意想不到的事情发生了。

今年 10 月 3 日,双汇集团在江西省上饶市弋阳县的经销商——创业青年陈文云遭遇了一件让他非常难忘、非常受伤、非常痛心的事情,他经营的双汇冷鲜肉店遭到了当地几位屠户的打砸破坏,店员方有明遭到围殴殴打,反抗中与对方互有损伤。

试营业当夜遇阻挠

陈文云经营的双汇冷鲜肉店位于弋阳县方志敏纪念馆门前的一条街上。

陈文云告诉前去采访的记者,早在 9 月 25 日试营业当天深夜,他就已经发现风

雨欲来了,26 号的凌晨,也就是大概是一点钟左右,他们的车子在门口,遇到了两个人,就是陈礼林和时献忠,拦截了他们的车子,不让他们卸货。

据陈文云介绍,陈礼林和时献忠是市场上的屠宰工、批发户,他们两个人在当地的定点屠宰场每个人各持 5% 的股份,当时他们进行了沟通,没有用,他们就报警了。

报警后,派出所的人员就出警了,持续了一个半小时左右。当时陈文云给派出所的民警说了,这个车子在我们弋阳县不能停留超过两个小时。如果超过两个小时了,就会造成后面横峰、上饶市各大超市还有广丰那边供货脱节。到后面达不到送货的时间,就是超过了后面经销商的销售时间。

当时,陈文云问陈礼林和时献忠这两个人为什么要阻挠,他们就说我们进来了他们就会没饭吃了。

这两个屠宰工阻挠了近两个小时,直到民警发出最后通牒才离开。

然而,到了第二天深夜,陈礼林和时献忠又来拦截双汇集团的送货车,也是在警方反复劝说后才离开;

第三天深夜,时献忠等人再次拦截送肉车,陈文云报警后,坚持卸了货,在卸完之后,时献忠打了一个电话,挂完电话之后,就跟陈文云说马上就会有人会来拆你的骨头。

陈文云以为时献忠只是说大话吓唬他,就不以为然,但一小时后,让他想不到的一幕发生了。

屠宰户变成了执法者

店里的监控录像记录了整个过程。执

法队进店的时间是凌晨 4:31 分,有几个人

穿着制服,其中一位的制服袖口上英文标

识为警察,这位带队者名叫叶金华。

叶金华带着执法队,来到陈文云的店

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

现在的文件管前面的文件。按照这个原理,我们政府这个文件不存在废止的问题,我们严格执行商务厅这个文件就行了。

江西省商务厅出台专门通知

打砸事件发生后,在 10 月 21 日,江西省商务厅出台了“关于进一步做好生猪屠宰行业管理工作的通知”。

其中规定:各级商务主管部门要会同有关部门,促进检验合格肉品跨区域流通,不允许搞地区封锁。各级商务主管部门不得限制外地生猪定点屠宰场经检疫和肉品品质检验合格的生猪产品进入本地市场。不得擅自出台鲜肉跨区域流通登记备案制度,要求合法肉品经营企业进行备案。

双汇集团新闻发言人刘金涛认为,应该说这份文件有一定的积极意义,虽然是一份迟来的文件。我们认为这份文件对江西省的对外开放会起到很大的促进作用。但是我们对这份文件只能抱一个谨慎的乐观态度,它在执行过程中、落实过程中肯定会遭遇一些反弹、抵制。

专家呼吁 建立统一的国家经济体

中国社科院财经战略研究院副院长、中国物流学会副会长荆林波在接受中央电视台记者采访时说,“10 月 3 日”打砸事件是个带有典型的地方保护主义色彩的案例。

在荆林波看来,双汇集团的遭遇,是一起典型地方保护主义的案例,他认为,具有公权力的行政机构通过地方保护的方式来限制货物的自由流通,势必造成物流成本增加,阻碍了大市场、大流通的存在,我们现在面临的最大的障碍就在于,一方面是块状经济的这种地方保护主义的分割,另外一块是条,以部门形式,垂直的这种分割,这两个分割导致中国的市场化率是相对比较低的。

荆林波告诉记者,多式联运方式是国际上衡量物流产业集约化和市场化程度的一个通用标准,而我国的这种条块分割,使得我国现在集装箱的铁路和海运的集装箱化率只有 2%。

他继续告诉记者说,2% 意味着什么呢?我们和一些周边的国家来对比,印度在 25%,美国在 40%,纽约港有 300 条铁路线,全部联在一起,这样从海上、水上陆上形成了一体化,打破了地方保护和这种隔离,不用再翻装它的成本大大降低,我们多式联运集装箱化率只有可怜的 2%,进而导致我国物流费用在 GDP 中所占的比重高达 18%。

荆林波认为,必须凝聚国内的全国一盘棋,市场化的调节,然后打破地方的樊篱,才有可能形成一个有活力的一个国家的经济的经济体。

而长年从事经济法、竞争法等领域研究的对外经济贸易大学法学院教授黄勇,他个人的观点就是仅靠一部法律、一个文件,或者几个文件是无法去从根本上解决这个问题。

他强调,某些地区地方保护主义的做法与《反垄断法》的精神相违背,其中,第三十三条明确规定:行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力,排除、限制竞争。(本文根据中央电视台《经济半小时》播出的节目内容整理)

大众在美销量连续七月下降

冯波 报道

据美国《汽车新闻》11 月 11 日报道,自 2009 年到 2011 年实现销量翻番后,大众汽车在美国逐渐走向下坡路。据悉,大众在美销量已经连续 7 个月下降,10 月份更是锐减 18%,年累计销量下降 4%,然而整个行业却上升了 8%。

销量下降的背后是大众车型老化,难以在日新月异的汽车工业中立足。长久以来,大众的产品结构限制着它的成功。

大众曾经的目标是在 2018 年前,实现在美国年销售 80 万辆汽车,一举超过丰田成为最大的汽车生产商。

对于大众的高管们来说,安抚躁动不安的经销商是个艰巨的任务。经销商们普遍怀疑大众不会实现进入美国顶级汽车行列的目标。

销售过山车式起落

自 1949 年引进甲壳虫后,大众曾凭借该车成为第一个有着不错市场占有率的进口汽车。但是在 1970 年 56.9183 万辆的销售高峰后,大众再未达到这样的高度。

大众集团美国区首席执行官乔纳森·勃朗宁 (Jonathan Browning) 将今年销售低迷的情况归结于产品阵容的过于陈旧,他表示,一旦有新的车型推出,销量会立刻反弹。

在上周的一次访问中,他表示,今年大众已经投资了位于美国田纳西州的一处汽车装配厂,墨西哥一家引擎制造厂,以及墨西哥一家大规模的装配厂,这充分表明了大众在美国市场的决心。勃朗宁说:“所有这些基础设施的巨大投资建设都是为了长期可持续的发展。人们尽管可以做各种乐观销量预测,让自己开心,但是我认为这些投资才是我们充满信心的最好证据。”

尽管如此,经销商们似乎并不买账。因为像捷达、帕萨特、途观这样三款核心车型在今年的各类促销中也是销售情况惨淡,这样的事实让经销商们担忧不已。

来自亚特兰大的大众经销商 Jimmy Ellis 表示,每家店的平均利润在不断下降。经销商们投资巨大,想依靠大众的崛起赚上一笔,但目前看来情况并不乐观。Ellis 在描述今年以来的变化时说道:“就好像你在一个大的派对上,每个人都在庆祝,大家倒满了酒准备一醉方休。可这时有人进来把酒端走,派对结束,就是这么让人失望!”

今年在前十个月,唯一让大众挽回颜面的,销售出现增长的车型是去年秋天发布的敞篷版甲壳虫。

失望的经销商

大众的经销商们一直在抱怨自己的利润不如其他品牌经销商。2012 年,尽管平均利润上升了 22%,但还是远不如丰田和现代的经销商们的利润增长。如今,这一数字已经降到了 1.7% 或 1.8% 左右。

大众已经在试图修复与经销商的关系,并通过建立一些奖励机制或让经销商与高管面对面交流的机会来重塑他们的信心。但是,效果并不明显。

美国汽车经销商联合会(NADA)中大众汽车的代表,来自佛蒙特州的 Walker 表示,“公司根本听不到我们的心声。”经销商们表示对于目前的局面很是失望,对于大众品牌的期待减少,对他们的吸引力也在下降。

今年夏天,NADA 发起了一项针对经销商的品牌满意度调查。结果显示,大众品牌在满意度调查中几乎排名垫底。

任命新营销副总裁冲销量

为挽回销量,大众美国公司宣布,已聘请 Vinay Shahani 作为市场营销副总裁,负责管理该品牌的执行团队,筹备公司旗下车型的首次亮相。这是自 2011 年发布重新设计的帕萨特后,公司在美国市场最为重要的一次车型首秀。大众集团美国公司首席执行官乔纳森·布朗宁 (Jonathan Browning) 对 Shahani 的加入表示欢迎。

今年 39 岁的 Shahani 是一名专业工程师,加入大众团队之前,曾在日产北美公司任职九年,并且最近出任日产市场主管一职。他的加入填补了大众前营销总裁 Timothy Mahoney 今年二月离职后的空缺,而 Mahoney 目前出任雪佛兰全球首席营销官一职。

作为公司营销主管,Shahani 将拥有在超级碗(Super Bowl)赛事推出广告的发言权。过去几年,公司由于在该项赛事推出广告,包括一名年轻男孩身着“星战”黑武士达斯·维德服装亮相 2012 年比赛现场,而赢得了一系列胜利。

虽然第七代高尔夫今年已登陆欧洲市场,但 Shahani 还需为第七代高尔夫做出详尽的市场营销计划。该车计划明年春进入美国市场。

大众希望新款高尔夫的发布可以帮助公司重获其良好的销售势头。高尔夫系列有拥有数款车型,例如高性能版 GTI、即将面世的柴油版 GTD 以及目前的捷达运动旅行车。

大众品牌 2013 年在美销量有所下滑,而这一结果是由公司老化的车型,来自美国日本的汽车品牌在紧凑型及中型轿车领域的激烈竞争,和公司缺乏具有竞争力的 SUV 产品造成的。

SOHO 中国上海售楼或因收入不抵开发成本

苏锡 报道

店里的监控录像记录了整个过程。执

法队进店的时间是凌晨 4:31 分,有几个人

穿着制服,其中一位的制服袖口上英文标

识为警察,这位带队者名叫叶金华。

叶金华带着执法队,来到陈文云的店

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场

里,向他出示了一份文件,这份文件就是弋

阳县人民政府的 2013 第 145 号文件,

当时陈文云看到这份文件觉得不对劲,

因为那

文件里边包括第二条写的备案准入制度,

还包括检验。

叶金华给陈文云解释说,你们双汇集

团的冷鲜肉来了弋阳县,要到他的屠宰场